
            模組一：與愛同行-主題一  (教學活動三：愛的夢想家) 
 

 1 

99 年青少年性傳染病暨性教育課程教案 

教學模組一 

【主題一】：健康的性發展 
壹、單元目標 

一、健康與護理課綱－「促進性健康」主題對應： 

(一)核心能力： 

   1.養成健康的性觀念 

  1-1 了解「全人的性」之健康性觀念。 

  1-2 澄清錯誤的性觀念。 

  1-3 認識社會文化對性的影響。 

(三)核心能力： 

2.培養尊重不同性取向的態度 

2-1 認識與接納同性戀者。 

2-2 尊重與接納不同性取向者。 

(二)核心能力： 

3.具備健康兩性所需的生活技能 

3-5 學習對色情媒體之「批判性思考」的生活技能。 

3-6 學習維護身體自主權之「協商」的生活技能。 

二、 學習目標 

 1-1 察覺性與愛的現況與問題，探究性與愛的未來發展，建立健康的
性意識。 

 1-2 探討社會、媒體的性、愛資訊，進而澄清、批判性與愛迷思。 

 1-3 建立具有親密、激情、承諾的性價值與態度，並體會自尊對個人
性發展的重要性。 

 1-4 破除性別刻板印象，促進性別自我了解與發展。 

 1-5 認識多元的性別特質與性取向，培養尊重差異、接納多元的情意。 
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貳、教學活動說明 

教學活動名稱 
時間 
(分) 

學習 
目標 

教學活動重點 

【活動三】 

愛的夢想家 
15 1-3 

 提問「性」、「愛」代表什麼？說明史坦伯格愛情的

三元論：激情、親密、承諾。 

 分析婚姻、同居、試婚、網路一夜情關係中的性/愛

狀況。 

 由情境故事引導小組討論：建立自尊與自愛，讓你

我在性與愛的發展過程中不再受傷害，學習成為具

備愛人與被愛的夢想家。 

 

參、教學活動設計 
 
教學活動三：愛的夢想家 
 
(一) 學習目標： 

1-3 建立具有親密、激情、承諾的性價值與態度，並體會自尊對個人
性發展的重要性。 

(二) 課前準備： 
1.裝置電腦、單槍。 
2.準備「愛的夢想家」PPT 檔(附件 1-3-1) 與影片檔(附件 1-3-2)。 
3.學生分組(6-8 人一組) 

(三) 活動時間：15 分鐘 
(四) 活動流程： 
1. 教師呈現「愛的夢想家」PPT 檔(附件 1-3-1)，提出問題：你認為的「性」、

「愛」代表什麼？學生自由表示意見。 
2. 教師說明根據史坦伯格愛情的三元論指出： 

(1) 激情(生理)是動機元素，藉親吻擁抱與性關係來表達，將生理興奮
轉為性的慾望。 

(2) 親密(心理)是情感元素，藉內在感覺來溝通屬心理層面。 
(3) 承諾(社會)為認知元素，藉訂婚、結婚來實現屬於社會層面。 
(4) 追求成熟完滿之愛 (激情+親密+承諾 )才能滿足生理、心理及社會
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層面的需求，即合於全人的性。 
3. 教師舉出不同性/愛狀況(婚姻、同居、試婚、網路一夜情等)，請學生依

愛情三元素作判斷，分析各種性/愛狀態符合的元素。學生進行選擇，
並請幾位學生分享想法。 

4. 教師結語：親密性愛行為都應是在表達彼此間的「愛與關懷」的性價值
觀，人與其他物類的不同，是因為有愛而有性，性可以使愛更豐富，性
應建立在愛之上，以釐清以激情為主，深刻認識不多，有「性」缺乏「愛
與承諾」的性愛關係是違反人性的價值。 

5. 播放或說明「用自己來愛你－菲菲與擊擊愛的故事」影片檔(附件
1-3-2)，並進行分組討論： 

(1)討論主題：＊菲菲與擊擊之間愛情出現了什麼問題？原因是什麼？ 
＊在性/愛關係發展中，面對不願的情境(例如發生性

行、過度追求等)你會如何因應？接受還是拒絕？ 
(2)各組派代表報告討論結果與意見。 

6. 統整各組回饋，教師強調：建立自尊與自愛，讓你我在性與愛的發展過
程中不再看輕自己、傷害自己；蔑視他人、傷害別人，能學習成為具備
愛人與被愛的夢想家。 
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 (五)附件 

附件：1-3-1「愛的夢想家」PPT 檔 

健康性價值觀

性/ 愛是

一種價值、美善的追求

覺察與批判媒體文化所傳遞

違反身體自主權的性、愛迷思。

1-2-11

 

史坦伯格愛情的三元論 (1988)

浪漫之愛
＝親密+激情

伴侶之愛
＝親密+承諾

情感

動
機

認
知

成熟完滿之愛
＝親密+激情+承諾

承諾
《社會》

親密
《心理》

激情
《生理》

1-3-2

 

請依愛情三元素作判斷，

分析性/ 愛的元素：

性/ 愛狀況
激情

(生理)  

親密

(心理)  

承諾

(社會)  

( 1)婚姻中的性/ 愛   

( 2)同居、試婚的性/ 愛  

( 3)網路一夜情的性/ 愛 

你追求的是哪一種

1-3-3

 

 人≠其他物類的，

是因為人是有愛才有性。

 性可以使愛更豐富，

性應建立在愛之上。

1-3-4

 

討論主題：

菲菲與擊擊之間的愛情

出現了什麼問題？

原因是什麼？

你認為建立自尊對追求成熟

完滿之愛(親密+激情+承諾)，

有什麼意義？

要成為 愛的夢想家

菲菲與擊擊 愛的故事

附件1-3-2影片

1-3-5
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附件：1-3-2 影片檔 

1. 用自己來愛你－菲菲與擊擊愛的故事簡介 

(參考網址： http://www.wretch.cc/blog/muggleyun/23123648 ) 

 菲菲是森林中最美麗的小姐，是所有未婚鳥先生的愛情女神。 

 擊擊有著強壯的體魄和有力的翅膀，是歷屆飛行比賽中的英雄。 

 英雄和美女總是有故事，擊擊和菲菲也不例外。 

 然而在愛情中的菲菲並不開心，總是拒絕擊擊的求婚。 

 ——你是不愛我， 還是覺得我對你不夠好？(擊擊說) 

——不，我只是擔心…… (菲菲說) 

 ——擔心什麼？(擊擊說) 

 ——擔心將來有一天，你會遠走高飛。(菲菲說) 

 擊擊會如何表示呢…  

 啪的一聲， 擊擊折掉了 自己的翅膀。 

 ——我以此來證明對你的愛，以及跟你廝守一生的決心。(擊擊說) 

 菲菲驚呆了，她從沒想過會這樣。 

 她終於嫁給了擊擊，婚禮當天，她既甜蜜又隱隱不安。 

 一年又一年過去了，他們添了孩子，生活很平淡。 

 突如而來的雷雨掃蕩著整個森林，似乎將有大事發生。 

 很快，鳥兒們接到警報，這片森林就要被砍伐。 
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 一家又一家的鳥搬走了。菲菲和擊擊失神地呆在窩裏，看著當年各自的  

追求者成雙成對地飛走，空中傳來他們恩愛的呼喚聲。 

 擊擊沒有翅膀，飛不了。看著妻子哀怨的眼神，他心裏沒來由地發慌。 

 有一天，菲菲和一隻陌生的大公鳥正站在窩邊。 

 —對不起，我要跟他走……(菲菲說) 

 凝望著天上遠去的身影，擊擊知道自己並不恨她。 

 他折掉了曾引來無限愛慕的翅膀，同時也折掉了他所有的驕傲 

 再回頭看看曾經的愛巢，他明白：下輩子愛人，不能沒有自己。 

 


